

# 习近平总书记关于安全生产和应急管理工作的重大论述

编者按

为贯彻落实公司《关于开展安全生产大学习、大排查、大整治工作的通知》精神,本报今天起开设《安全生产大学习》专栏,刊载习近平总书记关于安全生产和应急管理工作的重大论述以及《安全生产法》规定的主要负责人和安全生产管理人的职责等重要内容和知识,供相关人员学习掌握。

1.2013年6月6日,习近平总书记就做好安全生产工作作出重要指示:人命关天,发展决不能以牺牲人的生命为代价。这必须作为一条不可逾越的红线。要始终把人民生命安全放在首位,以对党和人民高度负责的精神,完善制度、强化责任、加强管理、严格监管,把安全生产责任制落到实处,切实防范重特大安全生产事故的发生。

2.2013年7月18日,习近平总书记在中央政治局第二十八次常委会上就做好安全生产工作作出重要讲话:中央政治局常委会连续两次讨论安全生产问题,这说明了中央对安全生产工作的高度重视,也说明了当前安全生产形势的严峻性和问题的复杂性,所以必须时时敲响警钟,绷紧安全生产这根弦,准备打持久战。

第一,要强化各级党委和政府的安全监管职责。换届以后,有的地方党政负责同志换了,分管安全生产的领导干部也换了,有的是刚刚接手没有经验,对安全生产工作不在状态,热衷于忙无关紧要的事,不知利害。各级党委和政府要增强责任意识。落实安全生产责任制,要落实行业主管部门直接监管、安全监管部门综合监管、地方政府属地监管,坚持管行业必须管安全,管业务必须管安全,管生产必须管安全,而且要党政同责、一岗双责、齐抓共管。该担责任的时候不担责任,就会影响党和政府的威信。当领导干部就是要有担当意识,我为什么经常讲底线思维?就是要有充分准备,要有戒惧之心,要有忧患意识,有的事万一发生了会怎么样,然后对万一要有所防范。当干部不要当的那么潇洒,要经常临事而惧,这是一种负责任的态度。要经常有睡不着、半夜惊醒的情况。当官当的太潇洒准要出事。要对干部们讲清楚:当干部要有责,责任重于泰山;当干部有风险,不要幻想当太平官。

第二,要强化中央企业的安全生产责任。央企是起带头作用的,履行安全生产责任方面应该走在最前列。要标本兼治、举一反三、建章立制,采取一系列完善和纠正措施,把中央企业的带头作用发挥好。

第三,要严格事故调查,严肃责任追究。要审时度势、宽严有度,解决失之于软、失之于宽的问题。对责任单位和责任人要打到疼处、痛处,让他们真正痛定思痛、痛改前非,有效防止悲剧重演。造成重大损失,如果责任人照样拿高薪,拿高额奖金,还分红,那是不合理的。

第四,要抓好安全生产大检查。要按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的要求进行排查,整治隐患、堵塞漏洞、强化措施。现在看到的情况,一个是隐患很多、视若无睹,最后酿成恶果;一个是隐患查不出来,没有人去整改,或者整改不及时、不到位,最后还是出事。要经常进行安全生产大检查,要防范于未然,把问题解决在萌芽状态。

3.2013年11月24日,习近平总书记在山东省青岛市“11·22”中石化输油管线爆炸事故现场强调:这次事故再一次给我们敲响了警钟,安全生产必须警钟长鸣、常抓不懈,丝毫放松不得,否则就会给国家和人民带来不可挽回的损失。必须建立健全安全生产责任体系,强化企业主体责任,深化安全生产大检查,认真吸取教训,注重举一反三,全面加强安全生产工作。

各级党委和政府、各级领导干部要牢固树立安全发展理念,始终把人民群众生命安全放在第一位。各地区各部门、各类企业都要坚持安全生产高标准、严要求。招商引资、上项目要严把安全生产关,加大安全生产指标考核权重,实行安全生产和重大安全生产事故风险“一票否决”。责任重于泰山,要抓紧建立健全安全生产责任体系,党政一把手必须亲力亲为、亲自动手抓。要把安全责任落实到岗位、落实到人头,坚持管行业必须管安全、管业务必须管安全,加强督促检查、严格考核奖惩,全面推进安全生产工作。

所有企业都必须认真履行安全生产主体责任,做到安全投入到位、安全培训到位、基础管理到位、应急救援到位,确保安全生产。中央企业要带好头做表率。各级政府要落实属地管理责任,依法依规、严管严抓。

安全生产,要坚持防患于未然。要继续开展安全生产大检查,做到“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”。要采用不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同和接待,直奔基层、直插现场,暗查暗访,特别是要深查地下油气管网这样的隐蔽致灾隐患。要加大隐患整改治理力度,建立安全生产检查工作责任制,实行谁检查、谁签字、谁负责,做到不打折扣、不留死角、不走过场,务必见到成效。

要做到“一厂出事故、万厂受教育,一地有隐患、全国受警示”。各地区和各行业领域要深刻吸取安全事故带来的教训,强化安全责任,改进安全监管,落实防范措施。

岁末年初历来是事故高发期,希望大家以对党和人民高度负责的态度,牢牢绷紧安全生产这根弦,把工作抓实抓细抓好,坚决遏制重特大事故,促进全国安全生产形势持续稳定好转。

安全生产大学习(一)

## 太钢代县矿业公司

### 部署四季度安全标准化建设工作

本报讯(通讯员 赵瑞文)为持续推进矿山安全标准化达标升级,强化管理,压实责任,以安全规范、高质量企业管理助力安全绿色矿山建设,近日,太钢代县矿业公司召开四季度安全标准化建设专题会,全面部署和推进四季度安全标准化建设工作。

该公司紧紧围绕作业区和承包方标准化建设推进目标责任,总结三季度标准化建设工作,寻不足,补短板,强调安全工作是一切工作的基础和底线,必须提高全员认识,增强责任感和紧迫感。坚持“管行业必须管安全、管生产经营必须管安全”原则,推进一把手牵头全员参与履职尽责的安全管理体系,以创新思维、全员行动凝聚推进合力。该公司听取磨选作业区、原料作业区和筑运作业区三个优秀单位推进工作经验交流汇报,将督导推进矿建、中煤三建和浙江隧道三家承包方四季度三级安全标准化创建验收。

该公司细化考评要素,近期对各单位安全生产保障、风险管理、作业现场安全管理及绩效测量与评价等8项内容进行检查,实施专业指导和帮扶,进一步找差距定措施抓落实。要求四季度标准化创建工作进一步坚持结果导向,系统性推进各项工作有序开展;应运标准化考评管理体系,推进安全管理基础工作进步;加强安全绩效区分激励机制,调动职工积极性增强风险防控和持续改善内生动力;加强预防管理全覆盖,强化作业内容危险辨识与风险管理,提升风险防控水平;加强人员行为关注,及时疏导不良情绪,对身体异常人员早发现早干预,以人性化人文关怀推进安全预防工作进步。

同时,该公司将标准化建设与“零事故”单位创建紧密结合,融合标准化班组达标升级、双重预防机制建设、专项整治、高风险单元管控、重点工作推进等,压实责任,扎实推进,切实防范化解安全风险,确保矿区长周期安全生产。



在属地、专业安全排查的基础上,近日,型材厂领导分别带队在全厂范围内开展安全大检查工作。图为该厂厂长带队对三类设备、油库液压站、消防设施及物料堆放等进行细致的安全检查。张登摄

## 安全员保安全

通讯员 鄧小丽

在炼铁厂环保作业区,提起安全员戎文科的名字无人不佩服。今年41岁的戎文科,2018年开始担任本作业区安全员,赶上作业区超低排放环保设备上马,又赶上了十年一遇的大修,他常常白天现场蹲守,查处隐患,晚上又研究第二天在设备安装过程中可能存在的风险,就没有闲下来过,用实际行动践行着作为一名安全员的责任。

“哪里需要,我就去哪里。”戎文科在这次大修期间,更是辛苦加劳苦,参检职工们总能见到这位不知疲倦的安全员巡察摸排、岗位值守的身影。检修期间,他积极组织将防暑药品送到现场,发给参检人员。“所有员工要高度重视,在检修现场要注意安全参检,必须按规程工作。”平时不爱说话的戎文科成了大修现场最能唠叨的人。

戎文科从点滴小事做起,保护参检人员的安全。为了准确掌握参检人员状况,确定是否符合上岗参检标准,他一个接一个地按照上岗证和本人逐一对照,并拍照存档,摸排了百余人次,也登记了百余次。

在环保作业区三烧脱硫大修项目收尾施工中,戎文科的神经一丝也不敢放松:督促参检队伍将劳保用品穿戴齐全、规范使用工具,严格执行参检作业标准……“没有什么比参检员工的安全更重要的了,必须把安全工作做细、做实。”作为一名基层安全员,大修中能够奋战在检修第一线,戎文科感到十分荣幸,同时也倍感责任重大。

戎文科说:“安全管理就要胆大心细,及时排除各类隐患,做到防患于未然。”他用耐心和细心克服检修任务重、人员杂等情况,不懈奋战在大修一线,与环保作业区的师傅们一起努力,共同赢得了这次检修战役的最后胜利。